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  Πότε «τελειώνουν» με μάσκες και self test οι
πλήρως εμβολιασμένοι
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Θέματα: ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ, ΠΡΥΤΑΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

Πότε «τελειώνουν» 
με μάσκες και self test 

οι πλήρως εμβολιασμένοι
JL χτίδες» κανονικότητας χαρίζει η ταχεία εξέλιξη του εμβολιαστικου προγράμμα- 

4Λ τος αφού το τείχος ανοσίας που χτίζεται καθημερινά φέρνει όλο και πιο κοντά 
^ > J- Α.το ενδεχόμενο άρσης περαιτέρω περιορισμών που επεβλήθηκαν προκειμένου να 
αποτραπεί η εξάπλωση του κορωνοϊού. Έτσι, όσο οι εμβολιασμοί προχωρούν, οι μάσκες και τα 
self test απομακρύνονται.

Συγκεκριμένα, σε περίπου 15 ημέρες αναμένεται να σταμα
τήσουν να είναι υποχρεωτικά τα self test για τους πλήρως 
εμβολιασμένους πολίτες. Το θέμα έχει ήδη συζητηθεί στην 
επιτροπή των Εμπειρογνωμόνων του υπουργείου Παιδείας. Η 
απόφαση αυτή θα αφορά όσους έχουν λάβει και τις δύο δόσεις 
του εμβολίου κατά του κορωνοϊού και αφού έχει περάσει το 
απαραίτητο διάστημα από τη δεύτερη δόση για την απόκτηση 
της απαραίτητης ανοσίας στον οργανισμό αλλά και όσους 
έχουν εμβολιαστεί με το μονοδοσικό εμβόλιο της Johnson 
& Johnson. Επιπροσθέτως σταδιακά στο τραπέζι μπαίνει και 
η συζήτηση για το ενδεχόμενο άρσης της υποχρέωσης των 
πολιτών να φορούν μάσκα. To CDC (Κέντρο Ελέγχου και 
Πρόληψης Νοσημάτων) σε πρόσφατη έρευνά του είχε θέση 
το ζήτημα της αποφυγής της τήρησης των κοινωνικών απο
στάσεων και την προαιρετική χρήση μάσκας για τα πλήρως 
εμβολιασμένα άτομα.
Όπως λένε οι Ιατροί της Θεραπευτικής Κλινικής της Ιατρικής 
Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθη
νών, Θεοδώρα Ψαλτοπούλου, Πόνος Μαλανδράκης, Γιάννης 
Ντάνασης και Θάνος Δημόπουλος (Πρύτανης ΕΚΠΑ) το CDC 
δεν αίρει την υποχρεωτική χρήση της μάσκας, αλλά τροπο
ποιεί τις συστάσεις για όσους είναι πλήρως εμβολιασμένοι, 
και έχουν επιβεβαιωμένη υψηλή ανοσία χάρις στο εμβόλιο. 
Για την απόφαση της άρσης της υποχρεωτικής χρήσης της 
μάσκας πρέπει κανείς να αναλογιστεί τόσο το ποσοστό των 
εμβολιασμένων και των μη στην κοινότητα, όσο και την τοπική 
επίπτωση της νόσου.
Θεωρητικά λοιπόν όταν το ποσοστό των εμβολιασμένων φτάσει 
το 8ο% επιτυγχάνοντας τη συλλογική ανοσία θα μπορούσε 
κανείς να σταματήσει να φοράει μάσκα.
Ο καθηγητής Πνευμονολογίας Νίκος Τζανάκης, αναφέρθηκε 
στο θέμα λέγοντας: «Το να πετάξουμε τις μάσκες είναι συγκε
κριμένο πράγμα, εκείνο που σκέφτομαι και λέω από επιδη- 
μιολογικής απόψεως, το να φοράς μια μάσκα σε ένα δρόμο 
που περπατάς, σε ένα άλσος που τρέχεις, σε ένα δάσος που 
κάνεις μια βόλτα νομίζω δεν έχει καμία επιδημιολογική βάση». 
«Νομίζω πρέπει αυτό να αναθεωρηθεί πάραυτα» υπογράμμισε

αντιπαραβάλλοντας όμως ότι εάν πρόκειται για περιπτώσεις 
συνωστισμών, σύναξης πολλών ανθρώπων ακόμη και σε εξω
τερικό χώρο και σε κοντινές αποστάσεις, υπάρχει κίνδυνος. 
Την ίδια ώρα, με ταχείς ρυθμούς προχωρά ο εμβολιασμός των 
πολιτών. Η χώρα μας από χθες «έσπασε» το φράγμα των δύο 
εκατομμυρίων πλήρως εμβολιασμένων (με δύο δόσεις ή με 
μία εφόσον έχουν κάνει το μονοδοσικό).
Η ταχύτητα του προγράμματος είναι τέτοια που σε καθημερινή 
βάση πραγματοποιούνται από 90.000 έως και περισσότεροι από 
ιοο.οοο εμβολιασμοί ενώ την ίδια ώρα γίνονται ανάρπαστα τα 
ραντεβού από τις νεαρότερες ηλικίες πλέον που έγιναν όλα τα 
εμβόλια διαθέσιμα για τους άνω των 30 ετών και το Johnson 
& Johnson για τους 18-29 ετών. Όπως δε είπε ο υφυπουργός 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Γιώργος Γεωργαντάς περισσότερα 
από 110.000 ραντεβού κλείστηκαν σε μία μέρα από τους 30-34· 
«Μεγάλο ενδιαφέρον και συμμετοχή σε αυτή την κατηγορία. 
Από τους 680.000 που ανήκουν στους 30-34, μεγάλος αριθμός 
έχει ήδη εμβολιαστεί στις κατηγορίες που προηγήθηκαν».
Ο Γιώργος Γεωργαντάς αναφερόμενος στην πρόσφατη παρου
σίαση του ψηφιακού πιστοποιητικού το οποίο θα κάνει πανευ
ρωπαϊκά πρεμιέρα την ιη Ιουλίου, σημείωσε πως στην Ελλάδα 
θα είναι έτοιμο ακόμα και εντός της ερχόμενης εβδομάδας. 
Σημειώνεται, πάντως πως η χώρα μας ήδη εκδίδει πιστοποι
ητικό για την ολοκλήρωση του εμβολιασμού στους πολίτες 
μετά και τη δεύτερη δόση.
Με δεδομένο πως το EU Digital COVID Certificate αναμένεται 
να κάνει πρεμιέρα την ιη Ιουλίου, μέχρι τότε θα συνεχίσει να 
βρίσκεται σε ισχύ το υπάρχουν πιστοποιητικό που εκδίδεται. 
Η ισχύς του πάντως δεν θα παύσει ακόμα και μετά την ιη 
Ιουλίου καθώς θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τα ταξίδια 
στο εσωτερικό (ακτοπλοϊκά ή αεροπορικά) εάν και εφόσον 
ισχύουν περιορισμοί όπως σήμερα στα νησιά.
Απαραίτητο έγγραφο για ταξίδια στο εξωτερικό από την ιη 
Ιουλίου θα είναι το EU Digital COVID Certificate, καθώς 
αυτό θα λειτουργεί ως μία λωρίδα ταχείας κυκλοφορίας για 
τη διευκόλυνση των ταξιδιών και είναι ιδιαίτερα σημαντικό και 
για τη χώρα μας, εν μέσω τουριστικής περιόδου.
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